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Ljubljana, 27. November 2015
Za:  

Dr. Miro Cerar, predsednik Vlade RS 

Gp.kpv@gov.si 
V vednost: 
poslanke in poslanci DZ RS 
javnost
UPOKOJENCI BREZ REDNE USKLADITVE POKOJNIN V 2016

ZA VLADO JE POMEMBEN LE INTERES KAPITALA

Upokojenci smo ogorčeni, ker je Vlada povozila sistemski zakon ZPIZ-2, ki ureja usklajevanje pokojnin, ker je povozila  svojo koalicijsko zavezo o usklajevanju pokojnin  z zakonom o izvrševanju proračuna za 2016,2017 /ZIPROS1617/. Ta določa v 67. členu, da se pokojnine do 31.decembra 2016 ne usklajujejo, socialni transferji pa (razen osnovnega zneska minimalnega dohodka) tudi v 2017 ne.
Vlada je na zahtevo o izredni uskladitvi pokojnin  iz meseca februarja 2015, odgovorila ŠELE V MESECU OKTOBRU 2015, kjer nam sporoča, da bo izredna uskladitev v višini 0,.7% opravljena v januarju 2016, redne uskladitve pa v letu 2016 ne bo, ker po podatkih, ki so na razpolago o rasti plač
in življenjskih stroškov bi ta znašala le 0,5% in po njenem mnenju se to ne izplača.  Vendar so to le predhodni podatki, šele dokončni podatki o gibanju plač in življenjskih stroškov bodo dejanska podlaga za izračun uskladitve pokojnin.

V obrazložitvi predloga ZIPROS 1617 je navedeno: »Zaradi zasledovanja ciljev iz 148. člena Ustave Republike Slovenije (Uradni list RS, št. 33/91-I, 42/97 – UZS68, 66/00 – UZ80, 24/03 – UZ3a, 47, 68, 69/04 – UZ14, 69/04 – UZ43, 69/04 – UZ50, 68/06 – UZ121,140,143, 47/13 – UZ148 in 47/13 – UZ90,97,99) in na tej podlagi sprejetega Zakona o fiskalnem pravilu (Uradni list RS, št. 55/15) ter obveznosti, ki izhajajo iz Direktive Sveta 2011/85/EU z dne 8. novembra 2011 o zahtevah v zvezi s proračunskimi okviri držav članic in Pogodbe o stabilnosti, usklajevanju in upravljanju v ekonomski in monetarni uniji, ki jo je Državni zbor Republike Slovenije ratificiral 19. aprila 2012, je treba proračune načrtovati tako, da se znižujejo izdatki tako državnega proračuna kot tudi izdatki v vseh institucionalnih enotah sektorja države. S predlaganim členom se določa, da se pokojnine in drugi prejemki, priznani na podlagi pravic iz prvega odstavka 3. člena, prejemki iz 389., četrtega odstavka 392., 404. in 405. člena Zakona o pokojninskem in invalidskem zavarovanju (Uradni list RS, št. 96/12, 39/13 in 63/13 – ZIUPTDSV) do 31. decembra 2017, ne bodo usklajevali
Ne glede na to, da v letu 2016 ni predvidena redna uskladitev pokojnin in drugih prejemkov se v januarju 2016 izvede izredna uskladitev pokojnin in drugih prejemkov na podlagi osmega odstavka 430. člena ZPIZ-2, in sicer v višini 0,7 odstotka, (razen letnega dodatka in dodatka za pomoč in postrežbo),. Omenjena višina uskladitve je izračunana na podlagi gibanja povprečne plače v RS in cen življenjskih stroškov v letu 2014, saj bodo ti podatki za leto 2015 znani šele konec meseca februarja 2016, kar pa bi izredno uskladitev pokojnin zamaknilo za najmanj dodatna dva meseca. Prav tako je moč na podlagi predhodnih podatkov UMAR ugotoviti, da bi morebitna uskladitev pokojnin na podlagi gibanja povprečne plače v RS in cen življenjskih stroškov v letu 2015, znašala manj kot 0,7 odstotka (na podlagi trenutnih podatkov bi uskladitev na podlagi podatkov za leto 2015 znašala le 0,5 odstotka).« 

Kaj naj rečemo upokojenci, ljudje, ki živijo na robu preživetja ob zgornji suhoparni, birokratski obrazložitvi?

Ugotovimo lahko le, da je slovenska vlada gluha in slepa za vsa opozorila tujih in domačih ekonomistov, sociologov, da politika varčevanja, zategovanja pasu , politika, ki služi le kapitalu, bankam, finančnim trgom, multinacionalkam,  ne pa ljudem, povzroča  ne samo povečevanje revščine, socialne izključenosti  ampak povzroča vsesplošno nezadovoljstvo, kar kažejo dogajanja doma in v svetu.

Vlada se je odločila za neusklajevanje pokojnin kljub temu, da je  realna rast BDP bila v letu 2014 3%,  v letu 2015 podatki kažejo, da se giblje rast BDP okrog 2,6%.  K dvigu rasti BDP vplivamo tudi upokojenci, saj  svojo pokojnino porabimo doma za nujne življenjske potrebe.
Sprašujemo se, ali vlada pozna podatke o višini pokojnin, ki jo prejema večina upokojencev, ali vsaj malo pozna razmere v katerih živijo upokojenci, ki prejemajo povprečne pokojnine, v kakšnih razmerah živijo upokojenci, ki so samski. 

Ponavljamo, kar smo zapisali že v našem pismu februarja 2015, da se  pokojnine in drugi prejemki zaradi varčevalnih ukrepov države niso v polni meri usklajevali že od leta 2010. Razmerje med povprečno starostno pokojnino in povprečno plačo se konstantno znižuje,  saj  je v zadnjih 10 letih padlo za 8,5 odstotne točke. 
Zavedamo se, da znesek izračunane uskladitve po podatkih za leto 2014, 2015 za mnoge posameznike ni velik, vendar večletno neusklajevanje pomeni pomembno padanje  realne vrednosti pokojnin, pomeni nespoštovanje  ureditve pokojninskega sistema.
Zahtevamo, da vlada po objavi podatkov o rasti plač in življenjskih stroškov za leto 2015 predlaga  

spremembo ustreznih zakonov in predlaga uskladitev pokojnin v letu 2016 ter uskladitev transferjev.
 Menimo, da je ta zahteva več kot upravičena, če vlada lahko takoj popusti interesom kapitala po
zavarovanju njihovih dobičkov, potem naj tudi spoštuje sistemsko ureditev usklajevanja pokojnin.
Mag. Dušan Semolič, l.r.                                                                             Konrad Breznik, l.r.
Predsednik ZSSS                                                                                            Predsednik SUS
