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Na podlagi Sporazuma o sodelovanju med ZSSS in SSSH (1992) in Listine »Sindikati brez meja« (2007)
Zveza samostojnih sindikatov Hrvaške (SSSH) in Zveza svobodnih sindikatov Slovenije (ZSSS),
zbrani na dvanajstem tradicionalnem srečanju »Sindikati brez meja« 
na mejnem prehodu Bregana, dne 26. aprila 2018
sprejemamo

SKUPNO IZJAVO O KAKOVOSTNIH DELOVNIH MESTIH
                                                                         1.
Socialna Evropa je na prelomnici. Če želi Evropska unija preživeti in ostati konstruktivna in pomembna, mora svoje delovanje usmeriti tudi na oblikovanje socialne agende. Zahteva po novih, visoko kakovostnih delovnih mestih v tem okviru je pomembnejša kot kdajkoli, sindikati pa imajo jasne predloge o tem, kako to doseči. 
Ne sprejemamo trditev, da je kakršnokoli delo dobro delo, ne sprejemamo politične trgovine in izsiljevanj: Ali nova ali dobra delovna mesta. Dobro organizirani in delujoči trgi dela zagotavljajo število in kakovost delovnih mest, skupaj s socialno vključenostjo in zatiranjem vseh oblik diskriminacije. Države članice EU, ki so dosegle najboljše rezultate pri zmanjševanju brezposelnosti in vzpostavljanju trajnostnih sistemov socialne varnosti, so ravno države z najvišjo kakovostjo delovnih mest. 
                                                                         2.
Čeprav Hrvaška in v Slovenija že tri leta nista več v recesiji, gospodarstvo in splošna raven plač pa rasteta, večina delavcev in državljanov tega okrevanja gospodarstva (še) ne občuti. Kakovost delovnih mest pa se, vsaj v določenem obsegu, ravno v času gospodarskega okrevanja hitro zmanjšuje. Delavci po Evropi so zaradi teh trendov zelo prizadeti: Hrvaška je v primerjavi s povprečjem v EU, ki znaša 2,3 odstotke, z 8,4 odstotki prva med državami članicami EU po deležu prekarnega dela, Slovenija pa je s 4,5 odstotki na petem mestu. Poleg tega so za obe državi značilne visoka raven brezposelnosti, zlasti dolgoročna, težave zaradi neenakosti in tveganja revščine (ki raste tudi med zaposlenimi) ter nizka raven pokritosti s kolektivnimi pogodbami. Brezposelnost in nizka kakovost dela gresta tako z roko v roki in sta neposredna posledica varčevanja, šibkega socialnega dialoga, zanikanja delovnih in sindikalnih pravic, tudi pravice do kolektivnih pogajanj. 
Razcvet negotovih in slabo plačanih delovnih mest vpliva na družbo kot celoto. Zahteve za izboljšanje kakovosti delovnih mest in krepitev kolektivnih pogajanj so tudi ekonomsko upravičene: prispevajo h gospodarski konkurenčnosti, krepitvi nacionalne ekonomije in porabe, vzdržnosti sistemov socialne varnosti in boju proti revščini in neenakosti.
                                                                         3.
SSSH in ZSSS se kot članici evropskega sindikalnega gibanja strinjata, da je treba naraščanje prekarnosti zaustaviti. Treba je povečati zasebne in javne naložbe, kar bo ob varnejših in bolje plačanih delovnih mestih prispevalo h gospodarski rasti in razvoju. Zato moramo vzpostaviti socialne kazalnike, ki bodo spremljali dobro gospodarsko upravljanje in postali del evropskega semestra. Vse preveč delavcev je v negotovosti, njihova eksistenca je ogrožena zaradi negotovosti zaposlitve, nizkih plač in izključenosti iz socialne zaščite. Prekarne, negotove in nestabilne pogodbe, kot so pogodbe o zaposlitvi z nič urami dela, lažne samozaposlitve, neplačana pripravništva in neprijavljeno delo so negativne značilnosti trga dela, ki dramatično naraščajo. 
4.
SSSH in ZSSS se strinjata, da dobro plačilo in varnost zaposlitve nista edina elementa kakovostnih delovnih mest, temveč so pomembni tudi možnost izobraževanja, možnost za poklicno napredovanje, dobri in zdravi delovni pogoji, primerne delovne obremenitve, spoštljiv in dostojanstven odnos nadrejenih, organizacija delovnega časa, ki omogoča usklajevanje zasebnega in poklicnega življenja, ničelna toleranca do kakršnekoli oblike diskriminacije in mobinga, itd. ter pravica do sindikalnega združevanja in pravica do kolektivnih pogajanj. 
Delavcem je treba zagotoviti pravice pri delu in na osnovi dela, ne glede na obliko pogodbe o zaposlitvi. Morali se bomo boriti in si izboriti socialno varnost tudi za zaposlene v prekarnih oblikah dela ter podpreti njihovo napredovanje k varnejšim oblikam dela. Pogodba o zaposlitvi za nedoločen čas mora (p)ostati osnovna oblika delovnega razmerja, prilagodljive oblike dela pa naj postanejo izbira delavca in ne delodajalca. 
Kakovostno delovno okolje je okolje, ki dosega dobre standarde na vsakem od teh področij, četudi bodo imeli za različne skupine delavcev drugačen pomen, saj se razlikujejo tudi njihovi interesi, izzivi in ​​priložnosti. Poleg tega pa je zaposlovanje na podlagi standardnih pogodb o zaposlitvi najboljši način za trajnostno in hitro rastoče gospodarstvo. 
5.
Boljšo kakovost delovnih mest in več pravic delavcev ter večji odmik od interesov delodajalcev morajo socialni partnerji urejati avtonomno, s kolektivni sporazumi, zlasti na panožni oziroma sektorski ravni. 
Širitev panožnih kolektivnih pogodb na vse delodajalce zagotavlja večjo pokritost zaposlenih in boljše delovne pogoje, s sodelovanjem med socialnimi partnerji in javnimi organi pa moramo doseči nadzor delovnega inšpektorata nad uporabo kolektivnih pogodb z  močjo zakona.
Glede tega SSSH in ZSSS veliko pričakujeta od prihodnjega evropskega nadzornega organa za delo, s katerim želi EU okrepiti socialno varnost pri negotovih oblikah dela. 
6.
Kljub vsem napakam in zgrešenim politikam pa je Evropa še vedno največji enotni trg z najvišjimi socialnimi standardi. Bili bi neodgovorni, če ne bi naprej gradili na teh temeljih, prihodnje generacije Evropejcev pa nam tega ne bi odpustile. 
Zato se SSSH in ZSSS zavezujeta, da bosta aktivno sodelovali pri razvoju vključujočih trgov dela in odpiranju kakovostnih delovnih mest.  Ključni orodji sta sindikalno organiziranje in kolektivna pogajanja. S tem ciljem bosta Zveza samostojnih sindikatov Hrvaške in Zveza svobodnih sindikatov Slovenije kot polnopravni članici Evropske konfederacije sindikatov na nacionalni in evropski ravni nadaljevali boj za dostojno delo - za delo, vredno človeka! 
Mladen Novosel 
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Predsednik SSSH                                                          

                              Predsednica ZSSS
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