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	Spoštovani!
V našem sindikatu smo bili seznanjeni s kršitvami delovnega časa zaposlenih na UE Ljubljana. Zaposleni na UE Ljubljana v skladu z informacijami Sindikata državnih organov tudi večkrat tedensko v popoldanski izmeni opravljajo nadurno delo po koncu delovnega časa, ki se zaključi ob 19.30 uri. Delavcem takšno delo ni odrejeno kot nadurno ter temu primero tudi ni plačano. Poleg tega se delavcem tako delo preko 20 ur mesečno tudi celo briše. Situacija traja že vrsto let, o tem je sindikat SDOS že večkrat opozarjal. Delo, ki traja tudi do 22.00 ure zvečer že ogroža zdravje delavcev, kakor tudi jemlje pravico do družinskega življenja delavcem. 

Z nezakonitim in neplačanim odrejanjem dela je potrebno končati v vseh dejavnostih in na vseh delovnih mestih. Nevzdržno in nezakonito je od delavcev pričakovati opravljanje nadurnega dela preko polnega delovnega časa, če zato res ni zakonitih potreb. Neplačilo takšnega dela pa je še posebej zavržno.   

Zato podpiramo sindikalno akcijo delavcev na UE Ljubljana, ki bodo svoje delo redno zaključevali ob koncu svojega delovnega dne, vse dokler se resno ne pristopi k odpravljanju nevzdržnih razmer. 

Pozivamo vas, da s sindikatom SDOS najdete rešitve, ki bodo za delavce vzpostavile zakonite in poštene ter varne delovne pogoje


Lepo  vas pozdravljamo!
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